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1.  Места А и Б се налазе на истој обали реке. Место А се налази узводно (смер кретања реке је од места А ка месту 

Б) од места Б. Истовремено и дуж истог правца (паралелно са правцем обале) из места Б ка месту А крену брод и 

глисер, а из места А ка месту Б чамац. Глисер када се сусретне са чамцем, окреће се и наставља да се креће ка 

броду. Одредити средњу брзину кретања глисера од поласка из места Б, након окретања, па до сусрета са бродом. 

Брзина реке у односу на обалу је константна и износи c, брзине брода и чамца у односу на реку су једнаке, 

константне и износе v ( cv  ), док је брзина глисера у односу на реку константна и једнака gv ( vv g  и cvv g ). 

Све величине наведене у задатку су познате. Занемарити димензије брода, чамца и глисера као и време окретања 

глисера.                                                                                                                                                                        [15 поена] 

2.  На површини хомогеног и крутог ваљка масе kg 8=M  и полупречника основе R  урезан је, по попречном 

пресеку ваљка, плитак жљеб. Улога жљеба је само да се на ваљак намота нит, и узети да његове димензије не утичу 

на момент инерције и динамику кретања ваљка. Дакле на ваљак ,тј. унутар жљеба ваљка, се намота танка, безмасена 

и неистегљива нит. Ваљак се прислони у угао, тако да додирује непокретни вертикални зид и непокретну 

хоризонталну подлогу, и истовремено се веже за тег масе kg 11=m  као што је приказано на слици 1, а затим се тела 

(ваљак и тег) пусте да се слободно крећу из стања мировања. Коефицијенти трења између ваљка и хоризонталне 

подлоге, као и између ваљка и вертикалног зида су једнаки, а вредност коефицијента трења износи 50,= . 

Одредити интензитет убрзања тега. Током кретања нема проклизавања између нити и ваљка. Све остале силе трења 

и отпора у систему занемарити, као и масу котура око ког је пребачена нит. Момент инерције хомогеног и крутог 

ваљка око његове осе симетрије је 2

2

1
 mrI = , где је m  маса ваљка, а r  полупречник попречног пресека ваљка. 

Убрзање силе Земљине теже је 2m/s 819,g = .                                                                                                        [20 поена] 

3. У систему са слике 2 позната је маса блока kg 15,M =  и маса тега kg 43,m = . Трење постоји само између блока и 

непокретне хоризонталне подлоге, а коефицијент трења износи 280,= . Ако тела (блок и тег) започињу кретање из 

стања мировања одредити интензитет убрзања блока у односу на непокретну подлогу. Тег је у сталном контакту са 

блоком, док је блок у сталном контакту са хоризонталном подлогом. Котур је чврсто везан за блок и његова маса се 

занемарује. Занемарити масу неистегљиве нити, као и све силе трења (осим наведене) и силе отпора. Убрзање силе 

Земљине теже је 2m/s 819,g = .                                                                                                                                 [20 поена] 

4. У систему са слике 3 одредити интензитете убрзања покретног клина масе m2  и тела масе m  у односу на 

непокретни координатни систем xOy . Угао између стрме равни и основе покретног клина је 60 .  Тела почињу 

слободно да се крећу из стања мировања. Масе котурова, масу неистегљиве нити и трење у систему занемарити. 

Убрзање силе Земљине теже је 2m/s 81,9=g .                                                                                                         [20 поена] 

            
             слика 1                                                                      слика 2                                                           слика 3 
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1.  Означимо са L  растојање између места А и Б. Време које протекне од поласка глисера до његовог сусрета са 
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2. Једначина кретања тега је Tmgma −= [1п]. Једначине кретања ваљка су редом RNNTMR −−= )(
2

1
21

2  [4п],  

021 =−+ NNT   [4п] и 021 =−− NNMg  [4п] (видети слику 1). Из услова да нема проклизавања између нити и 

ваљка (тренутна брзина тачке A ваљка једнака је тренутној брзини нити) следи vR = , и када извршимо промену по 

времену последње једнакости добијамо aR = [3п].  

Решавањем претходних једначина добијамо 2
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 слика 1                        слика 2 
 

 

3.  Једначине кретања блока су редом NNNTMb −−+= 1212 [2п] (1) и 0=−+ NTMg [4п] (2). Једначине кретања 

тега су редом 2121 NNmax −= [2п] (3) и Tmgmay −= [2п] (4), видети слику 2. Како је по услову задатка тег у 

сталном контакту са блоком следи да је bax = [2п]. Даље важи 2112 NN =  и 2112 NN =  тако да једначине (1) и (3) 

могу да се сведу на једну једначину која описује кретање блока и тела као целине NTbmM −=+ )( [2п] (5). Из 

услова да је нит неистегљива следи да је bay = [2п] (6). Решавањем једначина (2), (4), (5) и (6) добијамо да је 

интензитет убрзања блока у односу на непокретну подлогу једнак 
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4.  Први начин. У односу на непокретни координатни систем xOy  једначине кретања клина и тела су редом 
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хоризонталне подлоге, ослободи се део нити дужине X2 , што омогућава телу да се помери дуж стрме равни за 

растојање XR = 2 . Такође је 
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полазе из мировања следи 
2

2bt
X = , 

2

2ta
x x= , 

2

2ta
y

y
= , тако да је bax 2=  [3п] и 3bay =  [1п]. Решавањем 

једначина добијамо 2m/s 891
9

3
,gb = [1+1п], gax

9

32
=  [1п] и gay

3

1
= [1п]. Интензитет убрзања тела у односу 

на подлогу је 22
u yx aaa += [1п], тако да је 2

u m/s 5
9

21
= ga  [1+1п].

 
 

 
                                      слика  3                                                                              слика 4  

Други начин. У односу на непокретни координатни систем xOy  једначина кретања  клина је 
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[3п], где је b  убрзање клина у хоризонталном правцу, a  

убрзање тела у односу на стрму раван клина, док су 
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тако да је веза између убрзања
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